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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP

szaporodtak a viczinális vasutak. Alig , 
van vidék, a hol egy-egy keskenyebb va­
gánya másodrendű vasútvonal ki ne épüli, 
volna a múlt években. De azért legke- 
vésbbé sem mondható, hogy a szállítás 

i olcsóbbá lelt téve. Hozzá még némely 
í fővonalakon is, de viczinális vonalon ép- 
í pen gyakran előfordulnak olyan differen- 

cziák a szállító és vasúti kezelés között, 
a mit mindig az előbbi érez meg 

Terményszállitásoknál sokszor előfor­
dul, bogy ha a megrendelt kocsikba 
pontos időre a szállítandó termény be­
rakva nincs, a kocsi ki nem használá­
sáért — különösen termény szállítások 
nyári forgalmában — lényeges büntetés­
nek néz elébe a szállító gazda. Ha azon­
ban kocsihiány miatt a feladó fél kárt 
szenved, ezért a vasút tudomásom szerint 
semmi kárpótlási nem nyújt.

Állatszállításoknál egy vicinálison 
pedig olyasmi történik meg, hogy az eladó 
fél lemázsálván az eladott szarvasmarhát, 
hizlalt jószágról lévén szó, egy jó óra­
járásnyiról a feladó állomásra hajtatja, 
de kocsi nincs, daczára a jókon rende- ! 
lésnek. i

Mit tehet a feladó ? Az idő viszon- 
tagságaitól megtört jószágot ismét haza­
hajtatja és vár. Végre megérkezik az 

i értesítés, hogy van kocsi, a jószág ismét 
I felhajtatik. De ekkor kisül, hogy a kocsi 

nem alkalmas, mert fedele nem lévén, a 
i hosszabb szállításra alkalmatlan, a nyitott 
í kocsit a vevő el nem fogadja. Ismét, vissza 

kellett a szállítandó jószágot hajtani. Most 
unnvan em™«™ « V1,* u. ' azonban az állategészségügyi közeg, a
Az utóbbi évtizedekben gombamódra 1 távolban lakó járási állatorvos előáll, hogy

NAGYVARAD, decz. 1.

A vasút a gazdaság 
szolgálatában.

Őszinte örömmel fogadta a gazda- | 
közönség a földmivelésügyi miniszter azon i 
nagy tervének hírét, hogy a kisebb folyók ; 
hajózhatóvá tétele által a kereskedelem 
és a gazda részére olcsóbbá, hozzáfér- ■ 
kelőbbé szándékozik a szállításokat tenni. '

Hogy közgazdasági szempontból mily : 
rendkívüli fontossága volna a vízi szállí­
tásnak. a gőzzel való szállítás fölött, azt 
mérlegelni kellőkép alig lehet.

Francziaország és Németország köz- . 
gazdasági helyzetén egy óriásit változ- \ 
latolt a kiépített vízi utak, és éppen a ’ 
teherszállítások szempontjából épített csa- ' 
tornák.

Eltekintve a vízi utak helyes kiépítése ’ 
folytán a fent vázolt körülményektől. 
Igen sok helye van Magyarországnak, a 
ho! még termelési szempontból is rend­
kívüli jelentőséggel bírna a vízi utak 
helyes kiépítése, mert a mezőgazdasági 
kultúra ma már háromnegyedrészét a le- 
csapolások által művelhetővé tette az 
azelőtt nád- és mocsárrengetegeknek ne­
vezett alvidéki területeket, másrészről az 
erdőirtások folytán is elveszett a sok­
vidéknek áldásos párázat lecsapódása, 
amely a mezőgazdasági termelésben igen 
sok helyen óriási hátrányokat szült, za­
varokat létesített. Ennek megszüntetéséi 
jótékonyan elősegítené a vízi ut.

K „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Vörösmarty és a nők.
irta, Gróf Kreith Béláné Markovit« Natalia.
Most van százkét esztendeje annak, hogy j 

Vörösmarty Mihály született, de minden ma- j 
gyár ember most is oly lelkesedéssel énekli az , 
ő’Szózatát, mintha csak most írták volna. 
Többi munkáiban is gyönyörűsége telik mmü- , 
nyájunknak. Vörösmarty megérdemli, hogy sze- | 
retettel olvassuk és hazftfias büszkeséggel em- < 
létezzünk meg róla. A magyar nőknek nem is . 
szabad róla megfeledkezniük, mert o a magyat > 
nők erényeit megörökítette müveiben ős senki ; 
lelkesebben nem tanított arra, hogyan b ctu j* . 
és szeresse minden magyar ember 
anyját és feleségét is.

X... «V«.'- ---- - - „
örökölte élénk képzelődését és költői 
Példás házasságban élt a 
szintén Mihály volt és mint 
gróf ak előbb gazdatisztje,

az édes

■>
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ö kél utat hasztalanul megtelt, a minek 
ő egyáltalán nem oka, ő az eladó féltől 
a maga diját jogosan megköveteli.

Tekintve, hogy más vidéken lett volna 
sürgős dolga, állatjárvány ügyekben a 
közel napokban nem is jöhet ki. Végre 
megérkezik a jó kocsi — a melyet a 
kétszer felülteietl feladó előzetesen meg­
vizsgál — sürgönyöz az állatorvos után, 
de most meg az nincs. Állatszemléket 
tart, négy napig haza sem kerül. Mit le­
hetett lenni, mint más vidékről állat­
orvost kérni és várni, mely idő alatt a 
felszaporodott költség minden oldalról a 
feladó gazda nyakába szakadt.

A szállító vizi utak míg egyrészről a 
drága gőzszúllitás 
litás megoszlása folytán

forgalmát — a szál-
■ i — apasztanák, 

i másrészről a szállítási forgalom megtör- 
. lódása is önként megszűnnék s ezzel 
i egy ült az imént vázolt esetek is a múltak 
i emlékei közé volnának sorozhatók.

Fájdalom, azonban míg e szállítási 
I akadályok fen forognak, míg a tervbe vett 
' vízi utak létesítése megvalósul, addig a 

szállító gazdának az előrelátó gondosság 
mellett a türelem legszebb erényével is 
fölruházva kell lenni a vasúttal szemben, 
illetve a jelzett akadályok ellenében.

K—y Andor.

A válság.
Bécsböl jelentik, hogy Stéll Kálmán mi­

niszterelnök bíró Skerlecz titkára társaságában 
vasárnap reggel Bécsbe érkeze t és délelőtt 
tizenegy órakor Schönbrunnba hajtatott, ahoi 
a király öt hosszabb magánkihallgaláson fogadta.

I

I-.-'

• !

e^ész életét, gazdálkodással töltötte Fehér­
megyében, Nyéken. A költő anyja férjének va­
lósággal jobbkeze volt, szabad idejében bo­
lyongott a mezőn, az erdőn és ott gyógyfüve­
ket keresett. Ö gyógyította a falu betegeit, 
alamizsnát adott a szegényeknek, a azerenc ét­
leneket megvigasztalta. Később, mikor özvegy 
lett, ő maga csak az imádságos könyvében 
talált vigasztalást. Erről szól Vörösmarty Mi­
hálynak egyik legszebb költeménye: A szegény 
asszony könyve.

Gyásza nincsen, gyásza rég volt, 
Még mikor jó férje megholt: 
De ruhája mégis gyászol, 
Szive fél a tarkaságtól.

Majd maga elé varázsolja ezeket ai 
cl-

Hejb nem így volt hajdanában, 
Míg nem járt özvegyruhában, 
Tele kamra, tele pincze 
S mindig kézben a kilincse; 
Es szegénynek és boldognak 
Udvar és ház nyitva voltak . . .

idők

vagyonából.
időkből, hogy 

maradt, meg- 
raikor az öreg 

könyvet kér tőle, ő a 
és az egyik felét el-

Bár mily szűkén teng kis 
megmaradt az a szokása a régi 
még azt a keveset is, a mije 
osztja a szegényekkel. És 
Sára néni imádságos 
magáét kétfelé osztja 
ajándékozza.

Most a két jó
Hogy semmi jót ne mulaszszon. 
Fél könyvből, de nem fél szívvel, 
Imádkoznak este, reggel,
S ha van Isten mennyországban.
Nem imádkoznak hiában.

Anyján kívül két nőnek jutott nagy szerep 
Vörösmarty életében.

Az egyik Perczel Sá dór főldbirtokosnas 
leánya, kinek házánál Vörösmarty több éven 
át nevelő volt. Es pedig nem. mint Eötvös 
Károly tévesen állítja a legifjabb, hanem a 
legidősebb leánya Etelka. Ez kiderül a költő­
nek Zádor nevű bsrátjáimz. irt leveleiből, me­
lyekben nyíltan emlegeti szive bálványát.

Az ifjú költőt lelkesítette a szelíd, tiszta

öregasszony,

A költő édes anyja Csaty Anna vofo tőie
■ ‘ s költői kedélyét, 

költő apjával. ki
Nádasdy Mihály 
később bérlője

Tisztelettel értésig igenét vevőinket és a n é. g választékban megérkeztek. - Továbbá téli
mert kézimunka kész.tésü CZH’ŐINK a leg vaialriint vadász-ezipők éssapkák, Jftger és Merlnó ingek, ,
Kemény és puha fekete finom íbéleU KÉ"É.SkVhú\^ .................. ................... .
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balon.) Külpolitikailag, katonailag és gazda­
ságilag állandó függésben tartják ezt az or- 
ságot egy idegen hatalomtól és ez az oka a 
--i gazdasági veszedelmünknek. Szégyenteljes 
"■* g K -- elvállalt közös függő 

mert a 
ele­

Ugyancsak vasárnap fogadta a király 
báró Fejérváry Géza honvédelmi müiisztert is.

Vasárnap este kilencz órakor Széli Kál­
mán miniszterelnök báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszterrel együtt visszaérkezett Buda­

pestre.
A kihallgatáson — bécsi fairek szerint —■ 

Széli miniszterelnök a magyarországi politikai 
helyzetről tett jelentést az uralkodónak, de a 
jelentés lényeges részét a Nessi-ügy s ennek 
kapcsán a pártok magatartása, jelesen a füg­
getlenségi pártnak a hadsereg és a korona el­
leni támadása képezte. A király, akit az eddigi 
jelentésük és a le?n’óbbi konfliktusról kapott 
értesítések elkedvetlenítettek, Széli Kálmán j 
miniszterelnöktől tüzetes fölvilágosít ást kívánt. 
Szél! miniszterelnök a mostani állapotokat az­
zal indokolta, hogy Magyarországon Ausztria 
ellen általános ellenszenv uralkodik. A király, 
hir szerint, nem elégedett meg ezzel az indoko­
lással és arra utalt, hogy *■ ddig a hangulat ked­
vezőbb volt és a mostani állapot Ac.- türhetel- : 
leneknek moudotta, Széli Káonáii miniszter­
elnök erre azt fejtegette, hogy Magyarországon j 
most a radikális irányzat nem a korona < Ihm, | 
hanem Au stria ellen irányul, melynek saját 
h bája, az osztrák pártok széthúzása és a > 
Reichsrath munkaképtelensége okozza Magyaror- ] 
szagon az ellenszenvet s bátorítja a radikális j 
elemeket. ■

Szél! közelebb ismét Becsbe megy.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése

Budapest, decz. 1.

Gróf Apponyi Albert elnök az ülés meg­
nyitása má i rögtön átadja a szót Barta döa- 
i.ek. ki a napirenden lévő indemnitáshoz szól 
í.ozzá. j

Barta Ödön: Rtíleklákii akar a vitában 
elhangzott anyagra. Csak két beszéddel fog- ■ 

tikozik bővebben. A Nagy FerenczéVvi, a ki a ' 
>rvény hézagainak kifeszitésébeo még tovább 

s műt, min’, maga a miniszterelnök, (ügy van! 
á szélsőbalon.) Maga a miniszterelnök egysze ■ 
rii a kitért az 1899. XXX. törvényezikkbői 
ráháramió kötelességek elől. (Helyeslés a szélső­

mi a- 
állapot, hogy a 67 ben 
adósságoktól máig sem szabadultunk, 
kormánynak harmincz esztendő sem volt 
gendő, hogy ezt az Ügyel rendezze.

Ismét a horvátok.

Foglalkozik a horvát képviselők felszólalá­
saival. A horvátok iránt elismeréssel van a 
miért ni a Házban kifejezést adtak hazafias j 
érzelmeiknek. De az e!lnn már tiltakoznia kell, i 
hogy a horvátok olyannyira védelmükbe vet- | 
ték a bánt és a báni kormányzatot. A bán j 
teljesen képtelen állapotokat teremtett meg , 
Horvátországban. Ott vannak a horvátok és [ 
szerbek zavargásai. Békés szerb kereskedők j 
üzleteit kifosztották, ablakaikat betörték, bán- . 
talmaztáz őket és mindezt a bán nyugodtan I 
nézte a külföldről, még csak odahaza sem 1 
volt. Végül is a statáriumot elrendelni haza- ; 
ment. És ezt a statáriumot három hónapig I 
kellett fenntartani. Tehát annyi _ ideig korma- I 
nyoztak Horvátországban a hóhér kőtelével. ■. 
Végül is a függetlenségi párt eszközölte ki, : 
hogy a statáriumot megszüntessék. Ezt meg 
kellett mondania, hogy tudják meg a horvát 
képviselők, hogy minő intencziók vezetik ízt a : 
pártot Horvátországgal szemben.

Polemizál Kovacsevics horvát delegátus 
beszédével, aki azt mondta, hogy Horvátország 
nem kap ajándékot Magyarországtól. Azzal in- , 
dokolja ezt Kovac-evics, hogy Hóivá:országban 
egyformán adóznak, mint Magyarországban, 
ezenkívül ott vannak az autonómia részére be­
szedett adók. Hát ez igaz, da a horvát > dele- : 
gátusek megfeledkeztek arról, hogy náluk a j 
községek f i var nak mei.iv ■ az állami funk- j 
cziók alól, a miket mi végzünk helyettük és ! 
mi is fizi tünk, mer hiszen ezt mi nem szá : 
molhatjuk el nekik. Ilyenformán mi közel ■ 
nyolez milliót fizetünk rá Horvátországra. M , 
lyen utópisztikus d-dog ezzel szemben önálló i 
horvát valutát követeli!', mint azt éppen a ! 
horvát nemzeti párt kÖvetJi, az a párt, a i 
mely a báni is támogatja. Ez csak szeparasz- j 
tikus törekvés, vagy ez sem? (Úgy vau! a ; 
szélsőbalon.) Mert egy önálló állam első fel­
tétele az önálló pénzérték. Ha tehát a hordá­
tok erre törekszenek, akkor megtagadják 
történelmüket, múltjukat és főkép Magyar­
országot .

Beöthy Ákos: Ezt akarják!
Baitha Ödön: Mert Horvátulszág a ma­

gyar állam integráns része és ha odalenn mást

hirdetnek, mást akarnak, mást ambiczionál- 
nak, akkor a magyar állam nemzeti érzés«-, 
nemzeti egysége ős integritása ellen vétkez­
nek és est már nem nézhetjük olyan nyugod­
tan. mint a milyen nyugodtan azt a bán elő­
segíti (ügy van! a szélsőbalon.) Ezt az im­
pressziókat nem lehet egy-két hazafias be- 
széddtd megváltoztatni, pláne, ha azokat a 
hazafias beszédeket odafent, nemhogy nem ra­
tifikálják, sőt ellenkezőleg — m gtagadják a 
velük való azonosságot, (ügy van! a szélső­
balon.)

Magyarország kiszipolyozott állam, amely 
több áldozatot nem hozhat. De amit teszünk, 
azt szívesen tesszük abSan a feltevésben, hogy 
a viszonyok mégis csak változni fognak. Mu­
tassák meg a horvátok, hogy velünk éreznek, 
nem ellenünk: mutassák meg, hogy ami nekünk 
fáj, az nekik is fáj és akkor tovább is me­
hetünk az áldozatokban horvát baratamk érde­
kében. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Ezzel befejezi a horvát kérdésről való fej­
tegetéseit ős áttér a paktumra.

Képviselő,elölés Nagyszalontán,
— A függetlenségi párt gyűlése. —

Forrongásban van a nagyszalontai választó­
kerület. Sok a jelöli; ezek nagy része azonban 
önjelölt, akiknek egy pár jó emberök igyekszik 
hangulatot csinálni.

A kormánypárt még nem bontott zászlót; 
valószínűleg nem is állít jelöltet. Ha az ellen­
zéki válasz’ók közölt sikerülne a konkolyhiu- 
tés és szakadás állana be, az esetben szerencsét 
próbál a szabadelvű párt is.

A függetlenségi párt vasárnap délután 
tartotta meg jelölő gyűlését nagy zene-bona 
között.

A kerület községeiből, különösen Sarkad 
és Kötegyánból fellobogózott szekereken jöttek 
a választók és nem választók.

Budapestről, az országos függetlenségi párt 
részéről Bartha Ferencz, Rigó Ferencz és 
Lesskay Gyula orsz. képviselők érkeztek meg.

A jelölő gyűlés előtt már nagyon izgatott 
! volt a hangulat.

Délután 3 órakor zsúfolva volt a terem, a 
j hol a gyűlést, tartották.

Csorvássy István pártelnök néhány meg- 
' nyitó szó után hálás kegyelettel emlékezett meg

lelkű leány; róla irta első szerelmi költemé­
nyen, melyek fényes ábrándokkal vannak fele, 
lav szói hozzá:

Miért jelensz meg álmaimnak, 
Ki tőlem ébren elhajolsz? 
A legvidámabb hajnal arcaidon, 
Szemedben a szép csillagok sugara. 
Ruliáid ezüstös fellegek 
Az est fuvalmán ringadozva, 
Így jösz keservim éjjelen, 
Nyájasb az égnél, a földnél kegyesb!

Etelkát nemcsak kisebb verseiben dicsői- i 
tette, de nagy hőskölteménveinek legszebb j 
alakjaiban Etelkáját irta le. C^erhalomban az j 
agg Ernyői leánya >a szöghaju nyájas Eleika. ; 
kit László király men, meg rablóitól*.

Zalán futásában is a »deli Hajú«* Perczel j 
Etelka képemása.

Vörösmarty ez első szerelme megmaradt 
költői ábrándnak. Sohasem vallotta be Etel­
kának, hogy szerette. Tudta, hogy mielőtt 
Etelkát, büszke családnak nagy igényű gyerme­
két, megkérhette volna, tekintélyes állást kell 
szereznie, ez pedig nem sikerült neki. Ilyen a ; 
költő végzete. Mire eléri az őt megillető dí- i 
csőséget, elszalasztja élete boldogságát és a i 
dicsőséget többé nem élvezheti. Perczol Etelka ' 
máshoz ment feleségül, Vörösmarty pedig fel­
jött Pestre, hogy folytassa d csőséges küzdel­
meit.

A sors u'óbb kiengesztelte a költőt első 
szerelmi ábrándjának szétfoszlásáén. Vörös-

i marty férfikorának is meg volt a szerelme és
I ez volt, az igazi. Ezt már nem volt kénytelen 
i visszafojtani. Már az egész ország ünnepelte őt, 
! mikor a sors összehozta őt Gsajághy Laurával, 

ki testvére volt B -jza József nejének. Bajza
: Józsefék házában Vörösmarty mindennapos 
i volt. A költő már első látásra megszerette 
! Laurát, ki fekete hajú, feltűnő szép termetű, 
i víg kedélyű leányka volt. Vörösmarty hozzá 

irt verseiben szinte tréfás hang n évelődik 
vele:

Nagy szálka vagy szememben kis leány. 
Nem láthatok, bár szememben nincs hiány. 
Nem láthatok sem földet, sem eget, 
Csak tégedet, csak bűvös képedet,

Eldálolja, hogy szomjas, de szomjúságát 
nem olthatja el sem bor, sem víz, még az 
egész B laton sem. 0 lángo’, tüzet szomjazik. 
Laura szerelmét. A költő szerelme egyre szen­
vedélyesebben dalol Lauráról: Eltépném léiké­
inél szerelmedére énekli.

Rád nézek, mert gyönyört ad 
Szemlélnem arezodat:
Rád nézek, mert öröm lesz
Meghalnom általad.

Laurát meglepte az annyira ünnepelt költő 
szenvedélye, kit ő oly magasan látott maga 
felett. Es Vörösmarty Laurának előbb a lelkét 
hódította meg, csak azután a szivét. De végre 
is meghódította és Laura az ő menyasszonya 
lett. Vörösmarty ekkor gyönyörű költeményt irt 

hozzá, a mit Laura hálásán fogadott, »Kapo. - ■ 
valaha menyasszony szebb, szebb nászaj istdí - 
jj0( 2« — szőtt évek múlva. E költemény »A 
mertmgőhö-.« Melyik magyar nő olvashatja 
meghatottság nélkül e költeményt.

Egész világ nem a mi birtokunk,
A mennyit a szív felfoghat magába, 
Sajátunknak csak annyit mondhatunk.

Valóban, ha látjuk azokat, a nőket, kiket 
épen túlzó igényeik tettek boldogtalanokká, nem 
dicsérhetjük' eléggé a költő életbölcseségél. Ezt 
a költemény’ minden magyar anya vésse, le: - 

j nyának szivébe.
Lauráról házasélete alatt is csak a leg­

bensőbb gyöngédséggel, szerető hálával emlé­
kezik meg:
Nem fáradsz-e reátn mosolyogni, ha csüggedek és ha 
Megszédit a gond, tűrni szeszélyeimet ?

; Nagy feladás vár rád: fiatal szivednek erényét 
Tenni napul megtört életem árnya fölé.

E boldog házaséíet nyugalmát csak a -z,a- 
badságharcz gyászon kimenetele szakította meg. 
Vörösmartyl. ki mint az almási kerület képvi­
selője az országgyűlés tagja volt, 1849 jmiu 
sában az egyesült orosz és osztrák seregpk elő­
nyomulása Pest elhagyására kényszeritette. ‘ 
búcsú szerelő nejétől nagyon nehéz volt, ug; 
váhak cl, mintha többé nem látnák egymás 
viszont. Hosszt) bujdosása után azonban 
osztrák kormány abba hagyta üldözését; és »
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a kerület volt képviselőjének: Balogh László­
nak a haláláról. A mélyen érzett fájdalmat 
jegyzőkönyv.leg fejezte ki a párt. Majd rátért a 
„.yűlés tulajdonképpeni tárgyára. Azért hívta 
össze a párttagokat, hogy a Balogh László ha­
lálával megüresedett képviselői szók betöltését 
megbeszéljék, s a párt jelöltet állítson.

Bodnár Ferencz szólalt fel először s be­
szédében az elhalt képviselő rokonát. Balogh 
Mihályt ajánlotta jelölésre.

Berettky Imre hosszasabban szólott s ki­
emelve Csorvássy István pártelnök érdemeit s 
őt ajánlotta jelölésre.

Csorvássy István azonban csakhamar ki­
jelentette, hogy bármennyire meghatotta a vá­
lasztók ragaszkodásának spontán megnyilatko­
zása, koránál és egészségi állapotánál fogva 
nem fogadhatja el a jelöltetést.

Szűnni nem akaró éljenzés követte a nem 
várt kijelentést s kapaczitálni igyekeztek Csor- 
vássyt, aki azonban hajthatlan maradt s kije­
lentette újból, hogy semmi szin alatt nem fo­
gadja el a jelöltséget.

A Sarkadról bejött választók közül Már­
ton Ferencz kért szól s Balász Lajost akarta 
ajánlani, azonban olyan ellentmondásra talált 
a szónok, hogy beszédét nem fejezhette be.

A sarkadiak erre kijelentették, hogy a je­
lölésbe nem nyugosznak meg, hanem külön je­
lölt't állítanak. Kint az utczán ezalatt a sarka­
djak töuletlek Halász Lajos mellett, mig a 
szaloníaiak erősen rnegabczugolták.

Az értekezlet végén Csorvássy István ki­
jelentette, hogy a függetlenségi párt Balogh 
Mihályt jelölte s felhívta a párttagokat, hogy 
minden mellékkörülményt félretéve, tömörülje­
nek melléje.

Balogh Mihály pár perez múlva megjelent 
a gyűlés színhelyén s megköszönve a bizalmat, 
kijelentette, hogy a jelölést elfogadja.

Zajos, szűnni nem akaró »Éljen Balogh 
Mihályi« kiállás töltötte be a környéket s az 
értekezlet ezzel véget ért.

tárgyában, 
Zichy Jenő 
legkiválóbb

szólitásnak, ha azt a közönség akarja, mert 
nem szereti magát előtérbe tolni. Zárszavait 
abban foglalja össze, hogy r. történelmi múlt­
nak kétszáz év előtti korszakára visszatekintve, 
minden magyar embernek jól eshetik, hogy 
azon férfiun ik emlékezete e szent teremben 
teljesen jogosultan és igazságosan lett meg- 
bralva. Különösen jól esik pedig ez néki, ki a 
magyar nemzet történetével együtt érez. Végül 
köszönetét mondva a magyar tudományos 
Akadémiának, hogy a termet rendelkezésére 
bocsátotta, azzal zárja be az értekezletet, 
hogy az Isten áldása kísérje és áraszsza el a 
megkezdett munkát. (Elénk éljenzés.)

k jótékony karácsonyi najytásif.
— Hölgyek gyűlése. —

Vasárnapi számunkban megemlékeztünk 
ama nagy arányú mozgalomról, melyet váro­
sunk jótékony hölgyei indítottak élükön nemes 
szivéről ismert özv. Des Echerolles Kruspér 
Sándorné úrnővel, a városi árvaház elnöklőjé­
vel. A terv a városi árvaház múltkori választ­
mányi gyűlésén, elnöknője indítványára szüle­
tett meg s abból áll, hogy deczember 21-én 

Ezen indítványának előterjesztése atkatmavai | a Fekete Sas nagytermében karácsonyi vásárt, 
felhívja a jelenvoltak figyelmét arra a körül- | rendeznek, melyen a begyült ajándékokat meséé

Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—5-ig 10 kré.rt. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—ó óráig 20 krért. Más Időben 50 kr.

Rákóczy emlékezete.
Va- umap délután 4 órakor a m. tudomá­

nyos Akadémia iieii üléstermiben a Kassán 
rendezendő Rákóczy-kiállitds és aí ő emlékeze­
tére tervbe vett egyéb ünnepélyek 
Bubics Zsigmond püspök és gróf 
meghivAsjt i, a magyar társadalom 
tagjai tartották meg értekezletüket.

Az értekezletet Bubics Zsigmond kassai 
püspök nyitotta meg, majd felkérte gróf Zichy 
Jenőt, hogy az értekezlet czélját adja elő. 
Zichy Jenő és (lerlőczy Géza előterjesztése 
titán

Dr. Takács Menyhért preiátus nagy (adás­
sal, fényes és elragadó ékesszólással fejtegette 
a Rákóczy-ereklye-kiállítás czélját, rámutatván 
ama nevezetes, a magyaroknak örökké felejt­
hetetlen és minden idők legregyogóbb korára,
mely Rákóczy nevével forrott össze és leg- _ 
szentehb emlékei közé tartozik a magvar di- | 
csősségnek. Indítványozza, hogy 1903-ban j 
Kassán Rákóczy-kiállitás rendeztessék olyképen, • 
hogy annak tartama a nyári fürdőidőszakkal l 
és a következő tanév elejével essék össze, hogy ? 
úgy a fürdőbe menő közönség, mint a tanuló < 
ifjúság gyönyörködhessék a már is nagy meny- i 
uyiségbeu összegyűjtött Rákóczy-emlékekben.

I Ezen indítványának előterjesztése alkalmával 

■ ményre, hogv Kassa szab. kir. város közönsége 
i a Kassán felállítandó Rákóczy lovasszobor 
‘ czéljára 20,000 korona önkéntes adományt 

ajánlott föl, amelynek, mint tőkének gyarapitá- 
szára szolgálhatna úgy a történelmi fölvonulás, 
mint a kiállítás jövedelme is.

I Ezután Thaly Kálmán szólalt föl, aki 
! emelkedett hangú’ beszédben méltatta a telt 
i indítványokat és utalt arra, hogy úgy az idő, 
; mint a történelmi cselekmény megválasztása 
! rendkívül szerencsés, meri munkáiban Rákóczyt 

Ő is mint az ifjúságnak követendő mintaképet 
állította oda. ,

Zichy Jenő összegezvén a tanácskozás 
eredményét, kimondja, hogy az értekezlet 
helyesli azon eszmét, hogy 1903 ban Kassan 
Rákóczy-emlékkiállitás tartassék, hogy az annak 
megtartására megválasztott idő úgy a fürdőzést, 
mint az iskolai időszakkal összeessék és hogy 
egy később megállapítandó időben Budapesten . 
Gerlóczy Géza indítványa megvalósíttassák.

Dr. Takács Meoyhérl fölkéri gróf Zichy 
Jenőt, hogy a kiállítás munkáiban tanácscsal és 
tettel támogató részt vegyen.

Zichy Jenő gróf kijelenti, hogy ő mint, a 
i tettek embere készségesen tesz eleget a föl-

«

olcsó áron ki fogják sorsolni.

a fejérvármegyei Baracskán újra találkozott 
nejével, ki aztán vele maradt halála napjáig.

E házasságot három gyermekkel áldotta 
meg az Isten. Fia Béla, most a kúria alelnöke. 
nagyobb leánya, Ilonka, Magyarország minisz­
terelnökének, Széli Kálmánnak neje. Lelkes 
szivii honleány, ki mélyen átérezte atyja köl­
tészetét; és bár még gyermekleány volt, mikor 
atyját elvesztette, mélyen emlékébe véste őt, 
erről tanúskodnak a Vasárnapi Újságban meg­
jelent naplótöredékei, melyekben eleven színe­
zéssel ir atyjának szokásairól, kedvteléseiről, 
sétáiról. ,

E leányát Ilonának — barátai /eljegyzése 
szerint azért keresztelte, 
ségül hagyja neki egyik 
a »Szép Iluskát*.

Ennél szebb költői 
még most sem írlak.

Tündében, melyet az idén is nagy sikerrel ad- ; 
tak a Nemzeti Színházban.

E fényes siker hirdeti, hogy Vörösmarty 
müvei a mi prózai korunkban is mennyire meg­
őrizték frisseségtiket.

Tünde tündérleány, kire tündérhazában , 
üdvnek századai vártak volna, de őt a föld 
szerelme a földre csábította és itt sok viszon­
tagságon megy át, mig Csongor királyfié lehet

hogy mintegy öfök- 
legszebb költeményét, ;

i 
elbeszélést magyarul !

I
V 1UU51 ÖCUA man. , . .

A magyar leánynak vonzó, bájos, mesteri | 
rajza ez.

Vörösmarty nagy költeményeiben fenséges 
nőalakokat találunk. Hajnáról és Eleikéről mar 
szóltam, de meg kell említenem Enikő1, ki a 
Két szomszédvár-ban szerepel. '

Oly eszményi alakokkal, toinő Enikő, tatai- ■ 
kozunk Vörösmarty drámáiban is. Ilyenek Ró s >, 
Kont Miklós hitvese a Bujdosókban, L nke a 
Vérnászban és Vilma a Fátyol titkaiban. Sőt 
Marót bán hitvesét, Idát, a ki megtán'orodik, 
bünbánata es önfeláldozása tisztítja meg. Leg­
több lelkesedéssel festette a köliő Tünde alak­
ja, gyönyörű tündérjátékában a Csoigor és

)i szem és arcz,
E kar és a rózsaujjak, 
E sugárból alkotott test 
És e minden oly dicsőén 
Egy tökélybe összevéve, 
Egy van ily kép, mindörökké 
Tünde, Tünde, ah te vagy!

neki Csongor. Mig e darabot nézzükmondja ..v„. ------o........ -O , , . . , 1
vagyis ha olvassuk is, legszebb ábrándunk ele­
veneditek meg erre az időre, Vörösmarty fan­
táziája kiragad minket a közönséges élet gond­
jaiból és költészete csodás országába emel.

A ki ennyi alakban és ily fönségesen tudta 
a magyar nőket dicsőíteni, az méltó, hogy Ma­
gyarország nvrd’n bü h mleár.ya őrizze cm.ó- 
kezetét. Minél szomorúbb időiül élünk. 
komorabü a valóság körülöttünk, annál inkább 
V!n lelkűnknek szüksége oly üdítő, edző ma­
gasztos költéizAre, mint Vörösmarty Mihályé.

Özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné 
meghívására vasárnap délelőtt a nagyvárosháza 
közgvülési termében értekezletre uyültek Ösz- 
sze Nagyvárad előkelő hölgyei a részletek meg­
beszélése czéljából.

Az ódon közgyűlési teremben, hol rende­
sen komoly közügyektt szoktak tárgyalni t 
heves interpellácziókkal ostromolják 
gisztrátust, kellemesen hangzottak a 
női hangok. Az asztalverések okozta 
úttal egészen nélkülöztük.

Jelen voltak:
Özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné, Carg 

bárónő, Szokoll Wildburg bárónő, Beroldingen Lili 
grófnő, Özv. Báró Gerliczy Félixué. Nagy Bölöny 
Józsefné, özv. Grunwald Henrikné, ifj. Schwartz 
Abrahámné, Mezey Vilma, Sál Ferenczné, Ágoston 
Péternő, Sávéi Kálmánná, Nagy Ferenczné. Mos- 
kovits Miksáné, ifj. Moskovits Mórné, Steiner Ár­
minná, Molnár Imréné, Schwartz Mártonná, Stern 
Miklósné, Weisz Gáborné, Reismann Jakabné, Ba­
lig Ferenczné, Knapp Ferenczné, Lichtmann Jó­
zsefné, Berkovits Miklósné, Bartha Jánosné, Land­
ler Ferenczné, Steiner M. Albertnó, Mihelly Pálné, 
Incze Lajosné, Vulkán Józsefné, Nagy Péterne, 
Laszky Arminné, Feiler Józsefné, Gerő^ Sándorné, 
Lukács Gyuláné, Weiszlovits AÜolfné, Grósz Meny- 
hértné, Rosenthal Adolfné, Vértesi Adolfné, Kuny- 
hóssy Jánosné, Bognár Sándorné, Bordó Fe­
renczné, Bordó Károlyné és Bordó Károly árvaházi 
gondnok.

Ozv. Des Echerolles Kruspér Sándorné el- 
uöknő megnyitván a gyűlést, szive melegével 
üdvözölte a nemes czél iránt érdeklő hölgye­
ket és köszönetét mondott szives megjelené­
sükért. Majd fölkéri őket, hogy támogassák őt 
czélja megvalósításában, s előadja a tervet.

A terv Pgy karácsonyi nagyvásár volna, 
a hol a karácsonyfára összegyűlt adományo- 

‘ kát, olcsó díjért kisorsolják, s a begyült pénzt 
: az árvaház tőkéjéhez csatolják. így kettős 

czélt ér el a választmány. Növelni fogja az 
alapot, másrészt alkalmat ad a szegényebb 
sorsú közönségnek arra, hogy a nagy ünnepre 
olcsó áron juthasson élelmi szerekhez, 
ajándéktárgyakhoz.

A nagyvásárt 
szombaton délután 
ünnepélyes megnyitása katonazene mellett a 
»Fekete Sas« nagytermében, s a közönségnek 
alkalma lesz csekély 40 fillér beléplidij mellett 
a vásár színhelyét a fölhalmozott tárgyakkal 
együtt megtekinteni. Az egyik teremben kará­
csonyfa is lesz felállítva, a melvet szintén ki­
sorsolandó adomány tárgyakkal díszítenek fel. 
Játuk, babákademányázására az úri családok 
gyermekeit kérik fel.

Másnap, 21-én lesz a nagyvUár. A ragy­
terembe1. 16 asztal lesz felállítva, minden -tsz­

s 
a ma- 
gyöngéd 

zajt ez-

vagy

megelőző napon, 
4 órakor lesz a

20-án
vásár
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tál mellett a női választmány négy tagja. Kel­
ten húzzák a nyerőszámokat, ketten osztják ki a 
nyereményeket. Minden harmadik szám nyer. 
Egy sorsolási jegy ára csak 20 fillér lesz- A 
karácsonyfa jövedelmét a Gyermekbarát egy­
letnek adják. .,,1/1

A hölgyek élénk éljenzéssel és helyesléssel 
vették tudomásul az elnöknő részletes elo- 
terjeszá előjelekből ítélve szép eredményt fog 

a buzgó nőválasztmány felmutatni, s sok 
szegény fogja áldani őket nemes munkál­
kodásukért.

ÚJDONSÁGOK.

* A főispán utón. Beöthy László főispán
ma, kedden B léibe utazik a főszolgabírói híva- ! ' 
tál megvizsgálására. | j

* A vallás- és közoktatásügyi miniszter \ , 
köszöneté. A hivatalos lap közlése szerint a I ( 
vallás- és közokt. miniszter a nagyváradi lat. • 
szert. Káptalannak, azért, hogy Vasad bihar- 
megyei községhez tartozó Kupócz pusztán a : 
kor és törvény követelményeinek teljesen meg­
felelő mintegy 12000 korona értékű iskolahá- i 
zát emeltetett, a tantermet bebutoroztatta és 
felszereltette, a tanítói állást pedig akként java­
dalmazta, hogy a tanítói fizetés készpénzben
és egyéb szolgáltnányokban az 1000 koronát 
meghaladja, köszönetét nyilvánította.

* Gyíírky Ödön kitüntetése. A pápa ő 
Szentsége kitüntető nyájassággal fogadta a 
magyarországi katholikus egyesületek küldött­
ségét. Gyürky Ödön drnak, a kath. egyletek 
szövetsége titkárának ő szentsége set. a Gergely- 
rend nagy keresztjét adományozta. E szép ki- | 
tüntetéshez őszintén gratulálunk a kath. ügyek ! 
fáradhatatlan bajnokának, kinek oly nagy része | 
van a kath. szervezkedés páratlan sikerében. ■

i
* piharmegye közigazgatási gyűlése. , 

Tegnap tartotta Biharvármegye közigazgatási i 
bizottsága Beöthy László dr. főispán elnöklete ) 
alatt rendes havi gyűlését. Szunyogh Péter, Hra- I 
nviczky Károly, Popovits György dr., Sípos Orbán, í 
Papp Miklós, Varró Domokos, Nagy Géza, j 
Hegyesi Márton, Orley Kálmán, Radnay Farkas, j 
Zigre Miklós, Baranyi András, Keszthelyi Zol- : 
tán, Balogh Elemér és Jancsó Károly voltak i

Az alispán jelentése szerint november 
az egészségügyi állapot kedvezőbb i 

mint az előző hónapokban. A hivata- : 
3468. beteget gyógykezeltek. A 

betegségek közül előfordult: a 
roncsoló toroklob 19 esetben 6 halálozással, 
kanyaró 217 esetben 2 halálozással, vörheny 
235 esetben, 24 halálozással, hökhurut 56 eset- ’ 
ben, hólyagos himlő 27 esetben, hasi hagymáz , 
87 esetben. 10 halálozással, vérhas 1 esetben, j 
1 halálozással. Ezután a jelentéktelenebb minisz 
téri leiratokat, majd a folyó ügyeket tárgyal­
ták le. A kir. ügyész jelentése szerint 392 férfit 
és 60 nőt tartóztattak le a múlt hóban, kik 
közül a hó végéig 239 férfi és 29 nő maradt 
letartóztatva. A pénzügyigazgatóság jelentése 
nagy feltűnést keltett. .Jelentése szerint százezer 
koronán felül kevesebb adó folyt be mint a 
múlt év hasonló időszakában. Ez évben befolyt: 
egyenes adó 482.887 kor. 90 fill., hadmentes­
ségi díj 14 204 kor. 96 fill., illeték 117.535 
kor. 24 fill,, fogyasztási és útadó 438.708 kor. 
03 fill., bélyeg jövedék 63 420 kor. 04 fill., 
dohány 186.774 kor 09 fill. Az 1903. évi adó­
munkálatok végrehajtására körrendeletét adtak 
ki. Ezután a kisebb adóügyekkel foglalkozott 
a közigazgatási bizottság, mely után az ülés 
véget ért.

* Tanítók országos gyűlése. Vasárnap 
mozgalmas napja volt a nemzet napszámosai­
nak. Ekkor tartották ugyanis Budapesten ez 
évi országos kongresszusokat, a melynek leg­
fontosabb tárgya az állami tanítók fizetésének 
kérdése volt. A kongresszuson Nagyváradról 
Réz Mihály, Vaday József és Gäbet Jakab 
vettek részt.

hóban
volt, 
los orvosok 
hevenyfertőző

* Készületek a városatyaválasztásra. A 
Szokoly Tamás kétszeres megválasztása folytán 
Várad-Ujvároson megüresedett törvényhatósági 
bizottsági tagság betöltése e hónap végén fog 
megejlletni. A függetlenségi párt felkérésére há­
rom iparost jelölt ki a nagyváradi ipartestűlet, 
akiki e nézve valószínű, hogy a polgárok bizal­
mát megnyerik. E három közül állít aztán hi­
vatalos jelöltet a függetlenségi párt.. Az ipartes­
tület Bodnár János, Andriska Károly és i.j. 
Cser Jánost ajánlotta.

* Uj doktor. Onnay Lajos ügyvédjelöltet, 
a nagyváradi fiatalság szimpatikus és tehetsé­
ges fiatal tagját, a napokban avatták a kolozs­
vári egyetemen a jogtudományok doktorává.

* Megbízás iskola felügyelettel. A vallás- 
és közokt. miniszter a tiszántúli ev. ref egyház­
kerület főhatósága alá tartozó békési al- s a 
bányai ág. h. ev. egyházkerület főhatósága 
alá tartozó csabai főgimnáziumoí meglátoga­
tásával s azokban az állami főfelügyelet gya­
korlásával az 1902/3. tanévre Nátajalussy 
Kornél kir tanácsos, nagyváradi tankerületi 
kir. főigazgatót biata meg.

* Az Orsolya zárd* gyásza. Az a díszes 
és nagyszámú közönség, mely tegnap az Orsolya- 
zárda udvarát megtöltő; az önzetlen tisztelők 
nagy száma, a ravatalt körülálló régi és jelen­
legi tanítványok nangos zokogása arról győzött 
meg mindenkit, hogy még az egyszerű szerze­
tesnő elhunyta is megrezgeti a fájdalom húrjait 
s könnyekre indítja a ravatala köré sereg­
letteket.

De rá is szolgált az illető. I iszteiendo 
Leutenhuber, M. L Peregrina Orsolya-rendü 
zárdaszüz holt tetemeit kisérték ki tegnap a 
temetőbe! Alig van e városban valaki, s alig 
van e város jeles tanítónői karában valaki, ki 
ne leit volna tanítványa M. Peregrmának. 63 
évet 
dúst nem 
hogy igazán, a szó szoros 
szarvától szólitá őt magához az Ur! November j 
22-én még. tanított; még önfeláldozó buzgalom- ? 
mai csepegtette a gondjaira bízott ártatlan | 
kisdedek leikébe az Isten, egyház és haza szere- j 
tétét, a szülők iránti tisztelet, engedelmesség és | 
hála nemes érzelmeit; s azelőtt? Tanított az í 
elemi- és polgári iskolában; 25 éven át volt \ 
éltető lelke a tanitónőképzö intézetnek; és i 
midőn a sok betegeskedés lehetetlenné tette 
neki e szép múlttal bíró intézet kathedráján i 
működni, szives készséggel vette át újra a kisebb ] 
gyermekek oktatását, mert meggyőződése j 
volt, hogy a nevelés-oktatás kincses bánya, 
mely értékes drágaköveket rejteget magában; ! 

' igaz nem világi, hanem az égi korona számárai , 
‘ Tanítványait szerette, de tanítványai is viszont ■ 
; szerették őt; s ha régi tanítványok olykor- I 
I olykor találkoztak vele, öröm volt látni, hogy i 

idő, távolság nem oltotta ki a tisztelet, szeretet í 
és nagyrabecsülés nemes érzelmeit, sőt csak 
fokozta.

Temetése is erről tett bizonyságot! Mivel 
a szeretet halhatatlan, mivel mi hiszünk a 
szentek egyességében, reméljük, hogy a hálás 
tanítványok szeretető a buzgó ima adójárói 
nem feledkezett meg életében és még kevésbbé 

; fog megfeledkezni most holta után és igy aki 
»múltúm alsit. et ondavit« elvette a mennyei 

í örök jutalmat annak kezeiből, kinek hűséges 
I szolgálója és jegyese volt élte utolsó lehelteiéig!

Requiescat in pace!
♦

Temetése tegnap délután volt az Orsolya- 
I zárda udvaráról. A gyászszertartást Vinkler 
' József püspök, káptalani helynök végezte nagy 

segédlettel. A növendékpapok s külön a zárda- 
i növendékek kara megható gyászénekeket adta 

' ! elő. A temetésen nagy közönség vett, részt. Olt 
: voltak Radnay püspök. Grocz Béla, Bunyitay 

kanonokok, Novotny gymiHsiumi igazgató, 
Dénes János, Heilinger József, Klédorfer Lam­
bert. dr. Wimmer Julián, Mura Fülöp, Gsicsay 
Alajos, Stark Gyula, Makucz Ernő. Láng József. 
A zárda összes növendékei zászlóval stb. A 
koporsót sok szép koszorú borította. A díszes 
temetést Germán vállalata rendezte.

i 
j

j

* A vízvezeték kibővítése. Evek óta 
nnszkodnak egyes utczák lakói, hogy nem 
szegülnek a vízvezeték előnyeiben, mert a cső­
hálózat a város egy részén nincs kiépítve 6 
ilyen helyekről messzire kell a közkutakbez 
menni vízért. Köszeghy József főmérnök most 
erre is kiterjesztette figyelmét; elkészítette a 
tervezetet, amely a városnak mindazon részét 
felöleli, ahol még nincs vízvezeték. Csak ebből 
a tervezetből látjuk, hogy milyen fölmunkát 
végzett a város a vízvezeték kiépítésekor. A 
messzelevő szőlőkbe kivitték egyes protekciós 
emberek részére a vezetéket, a mig a városban 
16.000 méter hosszú területen nincs vízvezeték. 
Ennek a kiépítését 150,540 korona költséggel 
tervezte a főmérnök, még pedig akként, hogy •• 
vizdijat felemeljék két százalékkal. Erről azbn- 

. ban rn.-g beszélni sem szabad, mert már is 
elég teher a 3»/0-os vizdij, ami 21 % közköltö- 
nek felel meg. Tehát az uj 2'/o behozatala 
nem más volna, mint a közköltőnek 14’/#-al 
teendő felemelése a házakra eső adókat illető­
leg. E téren pedig elmentünk már a végső 
határig.

* A Gyermekbarát egyesület kiállítása és 
mű vész-estélyei. Említettük már, hogy a
»Gyermekbarát« egyesület javára jövő vasár­
nap, e hó 7-én egy igen érdekes és tanulságos 
kiállítás fog a vármegyeház nagy és kislemé- 

raely iránt nagy és osztatlan 
A kiállítás anyagát

pa- 
ré-

töltött a zárdában! S ez az idő a lanka­
ismerő munkásság ideje volt, úgy 

értelmében az eke

ben megnyílni, 
érdeklődés mutatkozik. 
Színik Antal mérnök országos hírű gyűjte­
ménye képezi, mely több részből áll. Etnográfiái, 
müipari, okmány és reklám gyűjtemények hal­
maza kerül bemutatásra. A Szmik féle gyűjte­
ményben különböző népviseletek pásztor, farag 
ványok, húsvéti tojásokon kívül a magyarság 
házi ipara, hímzések és szövöttesek, különös 
gonddal összegyűjtve mindaz, a mi a magyar­
ság jellegzetes motívumait, tünteti fel. Utánna 
következnek házi-ipari produktumai: szerb, 
bolgár, román szőnyegek, szövöttesek, katrinczák, 
hímzések, valamint a német és töt népek, 
készítménye. Bemutatásra kerülnek a legutóbb, 
években megjelent honi és külföldi művészi 
plakátok s ezek közül főleg az amerikai hirde­
tések fognak feltűnést kelteni. Kétséget nem 
szenved, hogy Nagyvárad közönsége, mely 
finom müérzékéről a művészetek iránt való 
nemes élcelődésénél fogva országszerte ige. 
előkelő hírnévvel bír, ezen kiállítást is felfogja 
karolni s ezzel & »Gyermekbarát« egyebe 
javát előmozdítani. Egyszersmint hírül adhatjuk, 
hogy a Gyermekbarát rendező bizottsága elha­
tározta, hogy 60 fill, belépti díj mellet! d e?’ 
havában két estélyt rendez s ezen estélyeken 
való szives 
dalom, 
Az el ő 
lesz

közreműködésre a társadalom, iro- 
müvészet több kitűnő tagját kérik fő.

estély decz. 10-én d. u. 5l/a órakor 
megtartva, melynek műsorán felolvasás, 

szavalat, ének tesz. A Gyermekbarát estélyén^ 
műsorát — mely estély iránt már is nagy Ér­
deklődés mutatkozik — legközelebb részletesen 
közöljük.

* Szerencsétlenség egy vadászaton. Egy 
véletlenül elsült puskalövés oltott ki egy ember­
életéi. Méh-Keréken. Vadásztársaság indult ko­
csikon a faluból a közeli irtás felé s utközb-n 
az egyik kocsi lovai megbokrosodva oly sze­
rencsétlenül borították fel a könnyű kocsi!, 
hogy egy vadász fegyver elsült 
kocsis mellébe fúródott. Minek 
rövid idő múlva meghall.

* Apróbb lopások. Fekete 
hajcsár kolozsvári-ulczai lakásából

; János a falon függő mellényéből egy 
, bankjegyet kilopott. A 
, lezárták. — Tegnap délelőtt egy ittas 

kisérlek be a rendőrségre, ki a kispiaczon 
j fának kínált két lópokróczot a megvételre. Mint­

hogy beigazolást nyert, hogy a lópokróczokat nen 
igaz utón szerezte, a részeg csavargót lezárták.
Ugyancsak tegnap Sarkadi János tímár iparo- 
Bethlen-utczai lakásáról egy marhabőrt emelt e 
valaki. A rendőrség a tettest nyomozza.

s a golyó a 
következtében

Sándor sertés­
lakója, Szegedi 

tíz koroná­
tól vájt tegnap elfogták s 

csavargót 
fttnek-
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* Az állam jóakarata. Nagyvárad városa 
évenként tízezreket fizet az állami funkeziók 
ellátására, amelyeket a városok nyakába varr­
tak. Ellenszolgálatul azonban még a legkisebb 
méltányosságot sem találják meg a városok.

fő-utezai volt honvédlaktanyát kiürítették s 
}l honvédség kiköltözött abba a laktanyába, 
amelynek területét ingyen adta a város. Hogy 
a lakosságot ne zaklassák a beszállásolással, 
Nagyvárad városa kérte a pénzügyminisztert, .

át az üresen 
pénzügyminisz- ’ 

várost, hogy a >

miként erre a czélra bocsássa 
tevő régi honvédlaktanyát. A 
t r azonban már értesítette a 
jmrJmet ne a teljesítheti.

* Kecskeméthy őrültje. Ne tessék meg- í 
ijedni’ Nem a rendőrség bolondult bele Kecskeraéthy ; 
keresésébe. A rendőrség', az sokkal nyugodtabb j 
kedélyű. Mióta eredménytelenül folyik a hajsza , 
tiecskemélhy Győző — illetve a fejére kitűzött t 
20000 korona után, azóta immár őrültje is akadt ; 
Ű hírhedt sikkasztónak. Egy szegény egri mészáros 
legénv, Szélt Balázs a szerencsétlen, akit elméjé- ; 
ben rnegháboritolt az a tudat, hogy Kecskeméthyt ; 
mindeddig nem csípték el. Tegnapelőtt este történt | 
Egerben, hogy egy mesterlegénynek látszó fiatal- j 
tinbe» végig szaladt az utczákon és torkaszakad- ; 
tjból kiáltozta:

___ Iff van Kecskeméthy, fogják el Kecske- * 
mélhyt!

Á közelben levő rendőrök el is fogták és a 
rendőrségre kisérték, ahol siránkozó hangon egyre 
ezt hajtogatta:

— Miért bántanak engem? Miért nem fogják 
e Kecskeméthyt?

A szerencsétlen mészároslegényt, ki belebolon­
dult a Kecskeméthy után való sikertelen hajhászásba, 
;.z örültek házába szállították.

* A bérkocsi állomások 
nagyváradi bérkocsi állomások 
v -.(inak kijelölve, de azonfelül 
hogy a főmérnök gyökeres rendezésnek a szük­
ségét látja. A tanácshoz intézett beadványában 
rámutat ezekre a türhetlen állapotokra s java­
solja, hogy a bérkocsi állomások kiaszfaltoztas- 
:-anak, kuttal láttassanak el s a hulladékoknak 
és a zabnak külön ládák állíttassanak fel. A 
k dtségvetós szerint az öt bérkocsi 
rendezéne 2333 koronába kerülne.

* Temetés. Nagy 
végbe tegnap délután néhai Fényes Aurél .

rendezése. A 
szerencsétlenül 
olyan rondák,

hivatalától 9 zsák burgonyát, Stern Mártonná 
gyermekjátékot és 10 kor. készpénzt, dr. Eogarassy 
Viktoroé 1 kis gyermekasztalt, Feiler Józsefné 2 
zsák burgonyát és 5 liter borsót.

Amidőn nemes szivükből eredt adományukért 
Nagyvárad város igazgató választmányának I 
és az árváknak nevében köszönetét mondok, 
egyben kérem a mélyen tisztelt nagy közönsé­
get, hogy nemes szivükre hallgatva az árvaház 
jótékony működését adományaikkal elősegíteni 
továbbra is szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1902. évi november hő 29-én.
Oív. Des Echerolles Kruspér Sándorné, 

«Inöknő.

* Eltűnt gyermek. Egy tizenkét éves fiú­
gyermek, Koszta Jenő ezelőtt négy nappal el­
tűnt gyámszüleineK lakásáról. A gyámszülők­
nek még csak sejtelmük sincs arról, hogy gyer­
mekük merre kóborolhatott el. Koszta Jenő 
barna rövid hajú, sárgás szemű, eltűnésekor 
barna ruhát és szürke kötött harisnyát viselt. 
Holléte mindeddig ismeretlen. A rendőrség min­
denfelé nyomozza az eltűnt gyermeket.

* Táblaüveg lopások. Boda Bálint kertész 
falkfSrdőbeli telepéről még a múlt héten 300

: darak táblaüveget loptak el, körülbelül 72 ko- 
’ róna értékben. Nyomozás során kiderült, hogy 
i a lopott üvegekből 55 kilogrammnyit a 
I Moskovits-gyár vett meg és azt három szoba 
| ablakának vágatta be. A gyár két suhancztól 
8 vette meg az üvegeket abban a jóhiszeműen, 
| hogy azok tisztességes utón kerültek az illetők- 
j hez. A rendőrség már nyomában van a tolva- 
| jóknak.
' * Találtak egy zsebórát és egy láda szem-
I üveget. A talált tárgyakat igazolt tulajdonosaik a 
J rendőrség 4. számú szobájában átvehetik.

9

állomás

részvét mellett meat

árvaszéki ülnök temetése. A megyei ; 
tagjai nagy számmal vettek részt a ! 

_____ . A koporsó felett Csák Máté ev. 
rah'"lelkész megható imát mondott, a mely 
után kivonult a gyászmenet a központi feme- ' 
tőbe, ahol az elhunytat örök nyugalomra he- ’ 
lyezték.

* Adományok az árvaháznak. Vasárnapi 
számunkban már közöltük azon jótékony em- i 
berbarátok névsorát, akik a Városi árvaház 
részére különféle élelmiszereket adományoztak. 
A már közlőiteken kívül még a következők 
•segítették elő a szegény árvák ellátását:

Mélt. gróf Zichy Jenő 15 kiló szarvas husi, 
mélt. özv. Des Echerolles Krusper Sándorné 5 
puttón szilvát és 2 tábla mosó szappant, Darvasy 
i.ajosné 1 kosár baraczkot, Nadányi Jenőné 1 
zsák burgonyát, Wechsler Adolfné 10 kiló lencsét, 
10 kiló borsót és 10 kiló' köleskását, dr. Gyön- 
gyössy István 150 fej káposztát, rnéll. báró 
Podmaniczky Emmy 100 kiló lencsét, Nadányi 
Károlyné 3 liter mákot és 1 zsák burgonyát, Mis- 
kolczy Barnabásné 1 kosár baraczkot, Schwarcz 
Bertalanná 4 zsák burgonyát, Kernács Jánosné 2 
zsák burgonyát és 50 fej káposztát, Incze Lajosné 
2 zsák burgonyát. Szunyogh Péter alispán l 
zsák burgonyát, 1 véka diót, J/4 véka babot és 1 
zsák zöldséget, Lovassy Ferencz 3 zsák burgonyát, 
l.ichtmann Mórné 2 tábla mosó szappant, Beyer 
Lajoané 3 zsák burgonyát, Papp Itnréné 1 kosár 
almát, Kiss Károlync 1 köcsög szilvaizt és aszalt 
szilvát, báró Luzsénszky Lenke zöldség beszerzé­
sére 10 korona készpénzt, gróf Zichy Ödön zöld- 
ség beszerzésére 20 kor. készpénzt, Schadeberg 
Bela 25 liter eczetet, Nagyvárad város gazdasági

nyug.
tisztikar 
végtisztességen.

SZÍNHÁZ.

repben, melyet eddig Pintér Imre játszott. Ez 
a bemutatkozás előreláthatóan sikeres lesz. 
Heltai Jenő igen értékes fiatal szinésztalentum- 
nak mutatkozik be a próbákon s szép hangjá­
val is feltűnést ke tett.

Csók. Díczy Lajos népszerű verses da­
rabja, a kedves, poetikus >Csók< kerül színre 
szerdán este a Szigligeti-színházban. A vigjá- 
tékszemélyzel nagy ambiczióval készül az elő­
adásra.

Somogyi s a gyulai szluikerillet. 
■ Ismeretes dolog, hogy Somogyi Károly nagy­

váradi színigazgatónak sikerült a nyári szüne- 
s tekre állomásul megnyerni Gyulát és Oros­

házát A gyulai színművészeiét pártoló egye- 
í sülét kiküldött albizottsága vasárnap délután 
í tartott ülésében állapította meg a Somogyi- 
■i val kötendő szerződés szövegét. A szerződés 
í szerint a nagyvárad-gyula-orosházi sdni kerület 
í addig fog fennállani, mig a Szigligeti-színházat 
? Somogyi vezet’, vagyis az 1903. és 1904 évi 
i nyári Saigonokban.

Lonte. Szerzője Pierre Véber. A vezető, 
í fő női szerepet H. Novák Irén fogja játszani. 
I A kedvelt művésznő nagy ambiczióval készül 
| »Loute« szerepére, melyekhez pompás uj toalet- 
I teket csináltatott. A darabot pénteken mutatják 
| ke a Szigligeti-színházban. Szombaton megis- 

métlik s élőre megjegyezhető, hogy csak 
| uraknak való.

HETI MŰSOR

Kedd-. Svihákok (Haltai Jenő bemutatko­
zása.)

Szerda: Csók.
Csütörtök: Gésák.
Péntek: Loute (premier.)
Szombat: Leute.
Vasárnap d. u. Goldstein Számi, 

Casanova.

i Szigligeti-Színház.
Folyószám 75. Bérlet 60. sz.

itta kedden, 1902. deezember 2-án.

Víg «perelte

II
f Gilka Adolár, herczeg — — 
i Muki von Radanstein, hadnagy 
I Rudi von Menggenheim, főbad- 
l nagy —- — — — — 
I Mimi, tánezosnő — —■ —

SZEMELVE K:
>g — — Szathmáry Árpád 

Muki von Radanstein, hadnagy Kulinyi Mariska

I Blitz Fritz 
este: |

I

I
Rip-Rip A régi, bájos Planquette-operett- | 

hez azok is eljöttek, a kiket az eddigi gyenge • 
előadások elriasztottak a színháztól. Bájos leány;- i 
arczokkal telt meg a nézőtér s a közönség 1 
azzal a benyomással távozott, hogy talán még | 

. érdemes lesz megint színházba járni. Valósa- i 
gos ovácziók tárgya volt Pintér a czimsze- ? 
repben, akinek különben egy kis családi ün­
nepet rendeztek tegnap, mikor vele játszott a 
két kis fia. S volt valami bájos ebben a jele- > 
netben, mikor az apa a két fiával karján lép a 
közönség elé. Meghatva mosolyogtunk s lelke- j 
set: tapsoltunk. A kis fiuk kaplak koszorút és 
— ezukrot s az apa kapott mindent. A kö­
zönségnek ez a részvéte Pintér örömében több 
volt bizonnyal az összes koszorúknál, a melye­
ket eddig kapott s ezentúl kapni fog. A két 
kis fiú különben, Gyuszi és Imre, sokat ígérő 
nimbók; legyenek is méltó fiai a derék apó­
nak! — Kijutott az ovácziókból Rédei Szidinek 
is bájos énekéért, melylyel valósággal behizelgi 
magát a közönség tetszésébe. Az énekkar a 
II. felvonásban jól volt betanítva (Kalmár be­
rekedt); de a zenekarról ilyen bájos zenéjü 
daraboknál tűnik ki leginkább, hogy biz az nem 

a tavalyi! r'

Svihákok. Ziehrer szép rauzsikáju ope­
rettje kerül ma, kedden este újra színre. Heltai 
Jenő az uj buffó mutatkozik be abban a sze-

Berta, a felesége — — 
Anna, a leánya — — 
Roland, rendörfogalmazó 
Wandracsek, hivatalszolga 
Kam pel, fogadós — — 
Kampelné — —

T. Pogány Janka 
Bilkey Irén 
Heltai Jenő

— Anion Margit
— Márkus Aranka
— Kalmár Béla
— Bérezi Gyula
— Bognár J.
— Benkő Jolán

HKLYABAK : Nagypáholy 7 hl. i eldszinti és első 
emeleti páholy 6 írt. Másodemeleti páholy 4 forint. 
Zsölyc 1 frt 50 kr. Körszék 1 frl 20 kr„ Támlászék, 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti zártszék 
30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szerdán, december 3-án:

Vígjáték.

EGYESÜLETEK.

48-as uépkíir vál. gyűlése. A 
nagyváradi 48-as népkör választmánya 
nap délelőtt saját helyiségében népes 
tartott Daday József elnöklete alatt, 
részvétteljes hangon emlékezett meg
hoszu időn át volt tagja Papp Istvan elhuny­
téról.

A
vasár­
gyűlést
Elnök
a kör
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A választmány egyhangúlag elhatározta, 
hogy emlékét jegyzőkönyvben megörökítik s ; 
erről a gyászoló családon jegyzőkönyvi kiró- - 
uaton értesíti. Weise Lajos pénztárnok felöl- - 
vasta azután a pénztár állapotáról szóló je en- 
lését, melyet ötvendetesen vettek tudomásul.

Elnök Heveimébe ajánlotta a választmány- i 
mulatság rendezését. A választmány | 
rendezésére bizottságot küldött ki - 
elnöklete alatt Végül több uj ta- j 
fel a körbe. Ezzel a gyűlés vé-

nak egy téli 
a mulatság 
Cser János 
got vettek 
get ért.

IgazságszolííáltHtíís.

Vásári tolvajok Borzsi Iliié P?s‘«rei 
tolvaj társaival ült tegnap a törvényszék bün­
tető tanácsa előtt, a ki a múlt "^gyvásár al­
kalmával Khón Émánuel sátorából emelt el 
több rendbeli ruhák s egyébb vászon nemüeket.

A panaszos kis Khón Emánuel előadását 
folytonos közbeszólásokkal, tiltakozásokkal za- 
SlK atyaiak, mint » 
■óbban rájuk bizonyítottak, az ő tiltakozó 
közbe szólásuk is fogyott s a tárgyalás végén 
már békés megadással hallgatta Börzei Lie < 
törvényszék ítéletét, mely három hónapi fog­
házzal büntette a kiváló vásári tolvajt.

NYI ITTER.

VONCZ ZSIGMOND utóda,

KIRSCHNER JANOS 
egjentuha- is uivil-szabi 

nagyvárad, uri-utcza.

Van szeres esem tisztelettel értesíteni, 
hogy *Voncz Zsigmondi ur jó’ 
EGYENRUHÁZATI- es CZIVIL 
SZABO üzletét átvettem és azt

llirschner János 2
ezég alatt tovább fogom vezetni.

Sok évi működésem, mint elsőrangú fő­
városi és vidéki szabóczégek első szabásza, 
reményleni engedik, hogy nagybecsű igé­
nyeinek módomban lesz teljes mértékben 
megfelelni. Egyúttal van szerencsém tisz­
telettel jelenteni, hogy az őszi és téli 
idényre készült legújabb honi, brünni és 
valódi angol kelmék mar megérkeztek.

Nagyrabecsült pártfogasát kérve es re­
mélve ajánlom magamat

kiváló tisztelettel
llirschner János.

TÁVIRATOK

pressiója alatt, a kiegyezés csakhamar 
létrejön. i

Elfogták Kecakcniétyt.
Budapest, decz i.

Berlinből jelentik, I
illiós HomessMb«^ »

amerika > egyesült 
tartományában a 1 
detektivjei elfogták, 
ál -
Newarktba utazott s itt

(Saj. tud. táv.) ! 
hogy a főváros '

* ■*’ ** 7 1
államok Jhdiána 

’inerton ügynökség 
Kecskeméty még 

prHisban érkezeit Newyorkba. a honnan 
1 váltotta be a

magvar ezresek nagy részét, s ez időtől 
kezdve egész Amerikát bekóborolta. A 
Kecskemétv elfogatásiról szóló hírről, bár 
már délben elterjedt, estig a főkapitány­
ság hivatalos értesítést nem kapott.

A német oIMrukczió
Berlin, deczember 1- A birodalmi 

gyűlés többségi pártjai tegnap konferen­
ciát tartottak, melyen elhatározták, hogy 
egyik legközelebbi illésen indítványt fog­
nak előterjeszteni az elnök diszkréczio- 
nális jogainak kiterjesztése végett.

Ugyanis a többség meg akarja akada- 
' lyozni, hogy a szoczialisták továbbra is 
1 botrányokat' csináljanak. A mi a vám- 
j tarifa en biot elfogadására vonatkozó m- 
’ ditványt illeti, annak elfogadását most 

már biztosra veszik és így Kilátás \an 
| rá, hogy a vámtarifajavaslat még újév 
• előtt törvény lesz. (M. T. I.)«I
«

I

iái

hangja,

Irta: Sienkiewicz Henrik.

Elhallgatott, mert dadogó lett

válság.
1. (Saj. tud.
a katonai javas- 

valamint Fejérváry

táv )
Elsimult

Budapest, decz. 
A király hozzá járult 
latok módosításához, 
azon elvi kijelentéséhez, melyet a képvi­
selőház előli a két évi katonai szolgálat­
ról mondott.

BéCS, decz. 1 (Saj. tud. táv.) 
Széli Kálmán a »Viener Tagblatt« munka­
társa előtt kijelentette, hogy válságról 
szó sem lehel. Az összes folyó ügyekről 
referált a miniszterelnök a király előtt, 
de utjának oka, mégis a németországi 
vámhatározat volt

A kormányhoz közel álló körök hi­
szik. hogy a németországi események

folyó ügyekről

Kurcevic herczegkisasszony ? Kié lettél v , ; 
í Barban, ha meg nem mentelek J

— Aki csak azért mentette meg az élete­
met hogy gyalázatba és fogságba döntsön az 
nem a barátom, hanem a legádázabb vli-n- 
ségem I , , , .

Hát azt hiszed, hogy a parasztok meg­
öltek volna? Más volt az ő szándékuk, soktal 
rettenetesebb!

__ A késem megmentett volna toiök. le 
tartottad föl a halálos szúrást 1

A kozákot valósággal rázta mar a dűlt.
— Nem is adom vissza a késedet 1 A 

enyémnek kell lenned I
— Soha! Inkább meghalok!
__Kell! És az enyém is leszel!
— Soha! Soha!
— Ne lennél csak sebesült, tudnám ?. • ? 

mit tegyek. Embereket köldenék Rankowb; és 
ha kell,' a fülénél czipeltetnék ide egy papot, 
hogy veled összeadjon! Holnap már az urad 
lennék! Mit tennél akkor? Halálos bűn, ha uz 
asszony nem szereti az urát és megtagadja a 
hitvesi kötelességeket! Ej, nagyságos kisassz sy, 
hát téged ingerel és sért, és meggyalaz a ko 
zákember szerelme? Hát ki vagy te, hog1 pa­
raszt vagyok a szemedben? A an palotád: y .gy 
szolganéped? vagy katonád? Nincs? Miér 
fölháborodás, a méltatlankodás? A háborúban 
zsákmányul ejtettelek! A rabszolgám vagy! 1 :■ 
bár volnék paraszti Akkor korbácscsal verőm, 
ki belőled a makacsságot, ha kivérzik is Mé 
a vállad és pap nélkül is enyém volna a tes­
ted és annak minden gyönyörűsége — paraszt 
ha volnék és nem lovag!

— Minden szentek, segítsetek rajtam, -u-- 
sogott a leány.

A kozák arczát egyre pirosabbra k.;. 
’ az odatóduló vér és egyre feketébbre a me­

netes düh. Rikácsolva kiáltozott tovább.
— Tudora jól, hogy miért sért a szerk ■- 

hogy miért utálsz engemet! Másnak tartogatod 
magadat! Hanem hasztalanul, azt esküvel t - - 
dóm! Nem lesz a tiéd az a rongyos-lovag, az 

‘ \ ! Halál reá!
meglátott téged.

már a?, 
miatta!

Csak rátaíáijakf Megnyuzom és tüskével szura- 
’l meg, Iwy 

maga' chmíelnickij indul a herczeg ellen és én 
vele megyek és fölkutatom a kutyát, ha 
a föld alól is és ha visszatérek, eléd gurítom a 
fejét, a porban, végig az országúton.

(Folyt, köv.)

a gyáva, szószegő lengyel fittyül 
Nyavalya pusztítsa el! Csak r\Z 
csak fordult veled egyel a tánezban és 
övé voltál, én pedig szendvedhettem 
L..__ ______ ' ” „ . ,........... ...
tóm tele az eleven busát, ludd meg,

szí .te nyögött már, a Heléna arcza is hol pi­
ros, hol fehér szint váltott. Minél izzóbb szere­
lem áradt ki a Bohun szavaiból, annál fene­
ketlenebb örvény szakadt a férfi és a leány 
között, betölthetetlen, át nem hidalható űr 
Megpihent egy kissé most a kozák s aztán 
folytatta. .

— Kívánj bármit, amit akarsz. Nézd, 
milyen pompás, díszes szoba ez! S mindez az 
enyém: Barban zsákmányoltam, hat ló hur- 
czolta ide. Kívánd és minden a tied lesz, a sok 
sárga arany, fényes ruha, tarka szövet, csillogó 
drágakő, alázatos rabszolga. Gazdag vagyok, 
sok a birtokom, Ghmielnickij sem lesz fukar 
velem szemben, Krsywonos is bőkezű lesz. Kü­
lönb lesz az életed, mint a Wisnioviecki fele­
ségéé, palotát adok néked, Ukránia felét aján­
lom néked s a szavamnak állok, mert ha ko­
zák ember is vagyok, nem pedig nemes, do 
azért lófarkas kapitányivá lettem, tízezer har- | 
ezos húz fegyvert a parancsomra, több embert f 
vezetek, mint Jeremiás herczeg. Kívánj akár- j 
mit, csak maradj nálam és próbálj megszeretni. ?

Haloványra vált arczczal emelkedett föl j 
párnáiról Heléna, de vonásaiból törhetetlen, s 
megmásíthatatlan akaratot olvashatott Bohun. 
Annyi erő; annyi büszkeség lobogott a lány te­
kintetében, hogy a gyönge galamb ragadozó 
sassá erősödött e pillanatban.

— Feleletet akarsz?Nos hát hallgass reám. 
Ha az életem fogytáig leszek is a rabod, akkor 
sem foglak 
segítsen.

Bohun 
szólt a
— Ne
— Te 

ről, amely 
megalázó rám nézve ez a te szerelmed, 
illem én hozzád.

Most fölpattant Bohun és a leány elé állott. ;
— Nem illesz hozzám ? Hát kihez máshoz,

i

len

SZERKESZTŐI POSTA

Ij Gy, Loute; »em 1. gy.
Dr. F. Gy. Nem veiérctikknek volt szí 

azért maradt el a P—v jel. Mivel azonban dr ur 
említést tesz a czikkről, szükségét érzem, 
jelt utólag itt írjam a czikk alá, A fülemile 
dig, dehogy tartom lármának. Szeretem 
még pórt se bánok érte, csak . . . valóban 
dal szóljon a poétikus sötétből.

KÖZGAZDASÁG.

i

K.MÍ®h afenő é* Tfcraö
Tőzsde jelentése,

— A »Tiwintúi« rr-ds'i Utrn>sr..
MékWssde.

Budapest,

«>
n
I

hogy a 
dalt oe- 
hallaai. 
faletmie

megszeretni. Az. Isten engem úgy 

erősen küzködött magával. Reked- 
leányhoz. 
beszélj ilyen rettenetes dolgokat! 
pedig ne s;ó)j nekem a szerelmed- 
miatt szégyenkeznem kell. Sértő és |

Nem I

j
í

Osztrák hit«*
Magyar hitel
AUanerout —
Rimamuiánvi
Magyar jel? ■ og ■ 
Salgóta^áni 
Wagon-kötcsön —

Bűzt *berr-.‘
Búza kpniÍBt*
Tengeri

decs. I 
662.- 
697.
bH7 6

- 465 -
464 M

Határi -ó®- <
Bv-íkpest, deci, n

-------- ’•
- - _ _ ... 5 82



december 2. T I F7. ANTI I> -27a s?.)

okt
2íib ápr, 
ziposzte..

- 6 71
- 6B9

11 90
S fi rHÖny!

’ iTfcti'.k's 
<v- A; 6rtf.kt5s*t'.n 1902. decz. 1-é:*

MaCvar aranyjáradék 4°,<. 120.20
Hairrar koronajáradék — — — — — — 97.90
Mk »í kölcnör-aiauj. a". t i,c - 
j4^w*inratí kölc«d;v értben — — —
M&rvar keleti vasúti államkötvény lö76-bói —
Ó T. földi IierrneateKlési kötvény 4<y..........— 98,—
■ h -j-Áti ;.<»? megvARAtd kötvény — - 100 —

,. . .Kvóaíoidteaeraiuau-si ’kötvény — 98
!;t ■ ■ r ny kök 19950

....álvozáséB szeyedi w.".je?v'’k k> c>5n - 156 50 
() „k járadék papírban -........ . — — 100.75
ti r. járadék papírban 100 50
(> 'járadék aranyban - — 12050
Osztrák korona járadék — —- — — 100.—
Osztrák államsorsjegyek 150.60
iBztrák magyar bank részvény — - — 15 50
Magyar hitelnankrészvény — 7- 4.50
Osztrák hitelintézet részvény - 687 50
párisi visita - - — ■— 95 25
■.'() frankos arany (Napoleon’dor) - -- 117 05
Németbirodalmi márka - 239.40
Londoni visita — — — ?■ 06
2i> márkás arany — — — - — 28 43

Jel: kis nemzeti zászló.
A Bémer-téren, & Magyar Király* ká­
véház mellett, a Hegedüs-féle bolthelyi­
ségben reggel 8 órától egész este látható 

a világ és e század 
legnieg le p «1» 1> találmánya. 
Az egész világ bámulattal fogja e remek alko­
tást megtekinteni és minden müveit állam pol­
gára 
nagy

kalapot f)g emelni a magyar technika o 
vívmánya elölt. '..

Nagyvárad látványossága

szabadalmazott és két világrészen szabadalomra 
bejelentett

csoda-íróasztal.
Nem nagyobb 

mint egy rendes íróasztal s ennek daczára mégis 

egy egész lakásberendezést tartalmaz.
Többszörös étkező a. '-tál. festőállvány, nagy és 
kis íróasztal, betörés eil n biztosított pánzszek- 
rény, ruganyos ágy. éléskamra, k' zikonyha, 
mosdó nagy felszereléssel, slb. Mmdezek egy 

ku'cscsal egyszerre bezárhatok.

Belépti díj:
portoknak
Pártfogást

60

30 fillér, katonáknak, diákcso- 
és gyermekeknek 10 fillér.
kór

a. gzurkaaztegórt íüieió»:

Br. ¥ IJ C S K 1 C S G YU L A,

Miért harag 
szol?

barátom,

| Talán nem jár jói az órád. Oh hagyd el; 
i veknek az óráknak már többe van a javi- 
| ása mint az egész értéke.

Na ha csak az a baj, ajánlok 
í i-gy jó órást, mely az én órámat is ponto-1 
? ..ic kijavította, s minden órát kivétel nél-j 
í kül egy évi jótállás mellett

Csak 90 krajczárért,
i óraüvegeket csak 10 krért ad, úgyszintén a 
| legjobb órákat és ékszereket jutányos arban! 
I raktáron tart.

I Kepes Márton,
műórás Nagyváradon színház oldala mellett.

Na ha csak az neked

Kiadó lakás.
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 

utcza) egy első emeleti utczai lakás,; 
mely áll. 4 szoba, 1 alcoven, mellék- 

a Kö-helyiségek s egy üveges terasz 
rözsre.

minden órán kindó.

í Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu- 

I lajdonál képező katonavárosi Weinber-

ez a csodahlálmány, a mely már több országra a fel t a I á 1 ó

per-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbevehetők.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

karékpénztárnál.

ZötHjora gyár B U i> A E S T E N.
r

Temesvár,

á s á n.

ta­

«yóf. I Budapest» Cllői-ut 6I>. sz.

—NAGYVARADON. Kolozsrári-utcza 4, szám alatt.
V o ni á e s k a József z e » e t a n á r 1 a k

ván

b-nagyobb keres 
me ?' ’re kiállják a 
ország valanmnnvi 

is kizárólag a

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
domására nozni, hogy

nagyváradi fiókraktáram
Kolozsvári-utcza 4. szAm alatt 

és mmek vezetékét

V <> M ÁCS K A J Ó Z S E F 
zenetanár urra bíztam. —- Raktáron mindig 
nagy választékái! a t. közönség rendelkezésére 

zongora-gyártmányaimból.
Gyártott zongoráim nemcsak bel-, hanem külföMö i h a. 

telnek örvendenek, minőségükért szavatolok. Hogy z mgoráiin 
versen, L a külföldi gyártmányokkal, bizonyítja az is, hogy az 
neve^bb wirn ntéíeteiben így az orsz. magyar zene-akadémiaban 
TliÉK-üle z -k használatosak.

A u. v. közönség látogatását kérve zongora-termem’)?, maradok kiváló tisztmeuei

Képes árjegyzékkel kiróiatra szolgálunk. THEK ENDRE.
Ííoaiíioríi cjyár ü» l' A í* E S H 5‘j A

Megérkeztek a párisi Modellek■

ROSENZWEIG ROZA
első párisi niellfűzö műterme,

Nagyvárad, Fö-utcza, Weiszlovits-haz.
Ajánlja legújabb orvosilag elismert 

egészségi egyenes fagontq 
qiimmi nélkül, valamint m é v t e k s z e r i n ti | 
és raktár : Gradhalterek, hasiniederek, haskötők, 1 
havi kötszerek, Késmdrk-féle hagyogók. Zwikcli- ‘ 
és szalag fűzők, szoptató-, alkalmi és házi ! 

miedereit.

Állandó raktál mindenféle legújabb bel- és kill- ] 
földi szabadalmazott fűzőkből.

43 Magas halcsontos fűzök 1 frt 20 kr.
Gyönyörű selyemviragos füzük 2 frt 5 krtól 50 írtig.

üjévig nagy árkedvezmény! !
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a közeledő [idényre nagy mennyiségben bevásárolt és eladásra

é. vásárló közönséget.melynek szives megtekintésére tisztelettel meghívjuk

MJ fcSfflíWWí

>n NagyváradonNv-.?<

■ WMII

Színes mosó 
barcbettek 
17 krtól.

delai- 
krtól. 

pragai 
88 kr.

Fehér zsinór és 
pique barettetek 
óriási válasz­

tékban 
25--90 krig.

Franczia 
nek 39 
V.dódi 
k ezt vük

1
tó

Tennis flanel 
szép kivitelben 

Itt kr.

.Alkalmi vétel 
férfi gallér mig 
.a készlet tart

1O kr.

j.®

Ebédlő szőnye- « 
gek 2 íntól gl 

200 írtig.

Fiók üzlet:
1> e h r c c z c ii.

«agyönyör«
/F# e

kaphatni óriási választékban szo^_^__ P°n^os

ilivsittiWiibiw

^v-e■ / *< - ’V‘5 Ó ■ '

o

Különösen figyelemre méltó!

Az újonnan berendezett női- és gyer­
mek confectio raktár.

Dús választék. Eredeti modellek.

Fekete és szí- í 
nes blous seiy 
mek legújabb ‘ 

kivitelben | 
00 krtól 4 írtig.i

I

Nagyvárad, Bemer-ter Fiók üzlet:
lí i s v á r <i a

I Vászon fehér és ;
I asztalneműik j 
* elismert legelő- 
1 nvőst'hb árakban || 
| Egy hat sze- |< 
I mély es teríték !
| asztalkendőkkel li 
g 1.20.

® l vég vászon 
^ 3 90-100 írtig.
Eg Valódi rumhurgi, 

Irhoni és
M creas vásznak, 
Ml Schroll siffonok 
K>.?gy választék­
mi ban.

Szolid saabott arak
Túlfizetés teljesen iiamrva

,r ;.'i, ,n iiiii! —wiwMHniiiiimii n n —i m r ~ m t."—.-j •
■p Menryas-i [

kelengyéket 
r mek kivitelben

készítünk 
5000 írtig.

Óriási választéki 
angol női divat | 
selmékbeo gyö-| 
nyörü kivitelbe' j
Franczia gyapjú j 
flanelek, blous | 
és pongyoláknak.i

Férfi ingek leg- ' 
jutányosabb 

árakban, kézelő ®
20 kr. BT 

Csődtömegből H 
vásárolt minden-H 
nemű férfi szőve-r 

tek rendkívül [ 
előnyös árakban.] 
Szőnyeg, függöny! 
ágyteriiök, flanel 
takarók a leg­
nagyobb válasz- 

tékban.
Futó szőnyegek 

18 krtól
3 frt 50 krig.

Különösen figyelemre méltó!
az újonnan berendezett női- és gyermek confectio raktár.

Dús választék. ,b Eredeti modellek.


